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M I S I O N A R I I . 
"Secerişul este mult, dar lucră

torii putini. 
Rugaţi, deci, pe Domnul sece

rişului să scoată lucrători la se
cerişul său". (Mat. 9, 37-33) 

Pe plaiurile din cuprinsul 
Eparhiei Clujului, s'a constatat 
îndată după praznicul de în
frăţire a sufletelor în umbra 
aceluiaş altar dela Alba-Iulia, 
lipsa mare de secerători în cele 
peste 840 parohii revenite la 
matca străbună a Bisericii Orto
doxe, dintre care 140 erau va
cante. 

Cu tot efortul şi strădania 
fără de preget depusă de Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Nicolae, 
care n'a cruţat nici o osteneală 
spre a colinda toate colnicele 
eparhiei, ţinând şi conferinţe 
cu preoţii din cele opt judeţe; 
cu toate că a îndrumat şi a 
îndemnat pe toţi slujitorii alta
relor la muncă, începând cu 
cei mai apropiaţi colaboratori: 
consilieri şi preoţi dela centrul 
eparhial, şi utilizând orice preot 
disponibil chiar pensionari; to-
tuş rândurile noastre erau prea 
puţine la număr în faţa „sece
rişului bogat" ce trebuia adunat 
în jitniţele Bisericii noastre 
dreptmăritoare. 

S'a mai adăugat şi faptul, 
că preoţii — funcţionari Ia 
Centrul Eparhial — au fost cu
rând imobilizaţi de mulţimea 
lucrărilor împreunate cu acest 
mare act istoric. 

Credincioşii din nenumărate 
parohii solicitau însă slujitori, 
care să le împărtăşească cele 
sfinte. 

Atunci a început să înmu
gurească un gând, deschizător 
de nbi zarişti pentru desăvâr
şirea acestei lucrări, şi acesta 
a fost concretizat prin cuvântul: 
„Misionari". 

Adevărat, că acest cuvânt 
prin rezonanţa sa, ne aminteşte 
mai degrabă de evanghelizarea 
noroadelor care n'au cunoscut 

cuvântul mântuirii; dar în îm
prejurările date de realitatea 
vieţii religioase din Transilva
nia, îşi avea şi el rostul său 
apriet şi foarte asemănător. 

Căci acei care au făcut muncă 
misionară, au trebuit să spul
bere prejudecăţi, să îmblân-
zescă vrăşmaşii, să topească 
peretele de ură ce despărţea 
cele două strane cari prea
măreau pe acelaş Dumnezeu; 
şi în locul lor să sădească dra
gostea, bunăînţelegerea şi fră
ţeasca împreunălucrare. 

Cel dintâi gând de recuno
ştinţă şi duhovnicească mul
ţumire se îndreaptă către înalt 
Prea Fericitul Patriarh Iustinian, 
care plecându-şi urechea pă
rintească spre ruga îngrijorări
lor din această eparhie, a tri
mis „lucrători" în via Domnului, 
spre a îndrepta pe cei rătăciţi, 
spre a sprijinii pe cei îndoel-
nici şi spre a ridica pe cei 
căzuţi; plinind prin această 
faptă de arhipăstor, Scrip
tura, „scoţând lucrătorii la sec
erişul său. 

Aceeaş caldă muţumire se 
cuvine şi celor ce au muncit 
cu zel neostenit şi desinteresat 
pe meleagurile Mureşului, Arie-
şului şi Câmpiei. 

Au sosit pe aceste plaiuri ca 
solitori ai primăverii sufleteşti, 
încălzind cu propovăduirea lor 
caldă inimile îngheţate ale mă
dularelor neamulni nostru, în
străinate de focul din vatra 
străbună prin acţiunea vrăşmaşă 
a Vienei, cara a pogorît o iarnă 
lungă de două veacuri şi ju-
mătaie între fiii aceluiaş neam 
prin duşmănia ce a semănat-o 
intre ei. 

Sosind în stoluri dese — 
prin rotaţie — astăzi numărul 
celor ce şi-au dat obolul Ia 
tămăduirea celor căzuţi între 
tâlharii dela Ierihon care căutau 
să jefuiască sufletele de po
doaba ortodoxiei, a ajuns să 
se cifreze aproape de sută. 

Primiţi la început cu neîn
credere din partea credincioşi
lor, cei mai mulţi au trebuit să 
învingă ostilitatea unei con
cepţii care nu putea crede, că 
pravila slujbelor ortodoxe şi 
a sinaxarului praznicelor bise
riceşti este aceeaş la care s'au 
închinat în mod practic şi cei 
răsleţiţi de turmă în decursul 
celor 2 5 0 de ani, deşi săvârşeau 
acest lucru numai în baza „unei 
dispense" papale. 

Multora nu Ie venea să 
creadă această contradicţie, că 
o „indulgenţă" poate decreta 
de sfinte actele pe care mai 
înainte le numea eretice. 

Prin munca misionară pe 
care au desfăşurat-o, făcându-
se tuturora toate, cei ce au 
venit să slujească Biserica stră
moşească pe aceste plaiuri, nu 
au făcut numai muncă de lă
murire, nu au adăpat numai 
setea duhovnicească a celor 
lipsiţi de păstori sufleteşti; ci 
făurind din slujbele dumnezeeşti 
pilonul central al vieţii reli
gioase şi mijlocul de înmires-
mare harică a credincioşilor, 
au adunat fii răsleţiţi ai nea
mului Ia umbra aceloraş altare. 

Credincioşii reuniţi sub a-
celaş acoperiş al credinţei n'au 
pregetat să preţuiască această 
muncă, prin ataşamentul lor 
sincer către cei ce i-au povă
ţuit; rugându-i să le rămână 
păstori sufleteşti în locul celor 
ce şi-au părăsit turma ca năi
miţii. 

Ne-am înşela însă dacă am 
crede, că acestea au fost sin
gurele roade ale muncii misio
nare prin părţile ardelene. 

Schimbul acesta de slujitori 
a adus şi alte foloase, cari 
nădăjduiam că se vor face vă
zute în viitor. 

Nr. 5 - 6 

Trecut în registrul special dela TribunalsS 
Cluj, Secţia I, sub Nr. 1—1945. 

„Nu vă lăsaţi bi
ruiţi de rău, ci biru
iţi răul cu binele" 

Rom. 12, 21. 

Preoţi, din regiuni cu totul 
deosebite prin structura lor su
fletească şi ca obiceiuri, au 
avut bunul prilej să cunoască 
realitatea vieţii din aşezămintele 
de dincoace de Carpaţi, adu
când un nou suflu de viaţă pe 
aceste plaiuri. 

Dacă Gheorghe Lazăr şi Aron 
Pumnul au trecui munţii cu 
făclia culturii spre a întemeia 
şcoli, astăzi am primit acest 
împrumut cu dobândă, făcân-
du-ne să cunoaştem sufletul 
larg în dărnicie a fraţilor care 
au înzestrat unele biserici re
venite, cu evanghelii legate în 
argint, potire şi alte odoare 
sfinte. 

Nici credincioşii din paro
hiile păstorite de C. C. Păr, 
Misionari, nu s'au lăsat mai 
prejos, ci aplecându-şi urechea 
la apelul făcut şi-au deschis 
şi jitniţele, dăruind din prisosul 
lor pentru cei lipsiţi din sat, 
şi mai mult chiar — cum au 
făcut cei din Ceanul-Mare — 
au colectat pentru „Azilul Ghe-
nadie Mitropolitul" din Bucu
reşti, alimente, trimiţându-le 
celor ce şi-au găsit adăpost în 
acest aşezământ. 

Nădăjduim că acest început 
de împreună lucrare duhovni
cească să-şi croiască din zi în 
tot mai mare vad, cuprinzând 
în albia sa pe foţi doritorii de 
muncă la secerişul bogat, ce 
trebue săvârşit pentru slava 
Bisericii noastre strămoşeşti. 

Dupăce ne-am cunoscut, ne 
putem şi preţui mai cu temeiu; 
făurind din dragostea noastră 
izvor de fapte care să înalţe 
tot mai măreaţă cupola marelui 
act, săvârşit din iniţiativa F e 
ricitului Păstor care cârmueşte 
astăzi destinele Bisericii Orto
doxe Române. 

Prot. PAVEL ŞENDREA 



D E S P R E M E D I T A Ţ I E 
Rândurile se adresează preotului 

care stă în mii jocul vârtejului vieţii 
de astăzi... 

Tocmai acest preot are mai mare 
nevoie să se iaicarcă cu cugetul 
înlăutitrul său, să se reculeagă su
fleteşte, să se înalţe din când în 
când cu sufletul idea!... şi să prindă 
puteri noi de luptă. 

Nici un preot să nu se plângă, 
că pentru aceasta îi lipseşte timpul. 

Un sfert de oră, pentru a se 
aşeza la picioarele Mântuitorul, poate 
să-şi rezerve zilnic şi cel mai ocupat 
preot. Măcar un sfert de oră de 
meditaţie şi vei vedea cum ţi se 
înviorează devotamentul şi calda iu
bire pentru Stăpânul în via căruia 
lucrezi. 

Spunea cineva: „meditaţia este 
pentru suflet ceea ce este focul pen
tru fier". Fierul rece e întunecat şi 
dur, dar aruncat în foc devine lu
minos şi moale. La fel sufletul nostru 
lipsit de meditaţie este întunecat, 
rece şi dur, dar adâncit în meditaţie 
devine luminos, cald de iubire, su
pus voinţei divine, aşa că Dumnezeu 
îl transformă cum îi place. Şi în-
tr'adevăr s'a constatat că între preotul 
care îndeplineşte cu seriozitate a-
ceastă deprindere fundamentală a 
vieţii spirituale — şi între cel ce o 
neglijează, există o profunde deose
bire. Primul e „asemenea lui Moisi 
ce coboară din munte, având faţa 
luminată, fiindcă s'a întreţinut cu 
Acela, care s'a numit pe sine" foc 
mistuitor". Al doilea însă nu posedă 
acea căldură înviorătoare ce numai 
Duhul sfânt o poate da. De aici 
rezultă că unul va vorbi despre cele 
sufleteşti — în orice împrejurări — 
cu o siguranţă hotărâtă, întrucât el 
a meditat temeinic asupra vieţii spi
rituale — pe când al doilea va vorbi 
mai mult pe ghicite. De aceea, dacă 
pentru ceilalţi oameni meditaţia se 
impune ca ceva facultativ, pentru 
preot ea se impun ca o necesitate 
absolută. 

— Spuneam mai sus că Mântui
torul însuşi a premers cu exemplu, 

arătând că omul pentru a putea co
munica cu Dumnezeu, are nevoie 
de o adâncire în sine însuşi şi a-
ceasta nu se poate realiza decât prin 
retragere în singurătate. Iată câteva 
pasaje caracteristice în această pri
vinţă: pentru a învinge ispitirea 
Satanei El se retrage în singurătate: 
„Atunci Iisus a fost dus de Duhul, 
în pustie, ca să se ispitească de 
diavolul" (Mat. 4. 1 ) ; — când află 
de moartea lui Ioan, se retrase în 
singurătate ca într'un loc c'e mân-
găere: „Iar Iisus auzind s'a dus de 
acolo cu corabia în loc pustiu, de
osebi... (Mat. 14. 13 ) ; — în preziua 
morţii se roagă, ceva mai încolo de 
ai săi: „... şedeţi aici până ce voi 
merge să mă rog acolo" (Mat. 26. 36) . 

Prin urmare e netăgăduit că Mân
tuitorul prin numeroasele exemple de 
retrageri a consacrat o metodă pe
dagogică pe care omenirea creştină 
şi în deosebi preoţimea are datoria 
s'o cunoască şi s'o exerseze. (Pen
tru a fi în concordanţă cu expte-
siune evangheliei, am înlocuit mai 
sus termenul de meditaţie cu cel de 
retragere, înţelegându- se că cel din 
urmă îl include şi pe cel dintâi). 

La aceste retrageri ale Mântuito
rului care reies în mod vădit din 
Sf. Evanghelie, am mai putea adăuga 
retragerile în meditaţie ale unor sfinţi: 
Sf. Eftimie cel mare, Longin, 
Domiţian, Sava, Gavril şi mulţi alţii, 
cari după exemplul Mântuitorului 
s'au retras în pustie pentruca acolo 
să-şi reîmprospeteze energiile spi
rituale. 

Obiceiul pe care îl au încă ţăranii 
noştrii de a se duce la o mănăstire, 
odată pe an, sau măcar odată în 
viaţă, pentru a se spovedi acolo şi 
a avea un moment de reculegere, 
are rădăcini adânci în trecutul creşti
nismului. 

Mai deosebim şi alte retrageri în 
meditaţie practicate în deosebi în 
orient si cari sunt însoţite de o 
asceză severă, uneori excesivă. Pen
tru a face din acest punct de ve
dere al meditaţiei o paralelă între 
apuseni şi orientali şi pentru a scoate 
în evidenţă binefacerile metodului 
întiebuinţat de cei din urmă, Fr. W. 
Foerster în cartea sa „Hristos şi 
viaţa omenească", Ia capitolul „Calea 

spre cunoştinţa cea mai adâncă" 
scrie: „Apuseanul nu vede că ade
vărata viaţă n'o poţi înţelege decât 
retrăgându-te din lumea simţurilor 
şi cufundândute adânc în tine 
însuţi... 

El aude numai viaţa zgomotoasă, 
numai aceasta i se pare viaţă; n'are 
nici un simţ pentru viaţa care se 
desfăşoară 'n linişte". 

întemeietorii religiilor budistă şi 
moliamedană, desigur că au cheltuit 
multă energie în îndelungatele lor 
meditaţii până ce au putut elabora 
principiile dogmei lor. 

„Bietul Kant nu a ieşit din oră
şelul Koenigsbcrg. La o aceiaşi oră 
a zilei făcea o preumblare scurtă în 
parcul oraşului şi se mulţumea să 
citească cu abilitate cărţile de călă
torie.,, făcute de alţii. Dar ce greu 
este să gâseşetî în biblioteca uni
versală a omenirii o allă carte mai 
trudită de cât „Critica raţiunii pure" 
a sedentarului Kant" . ' ) 

— Din cele spuse până aci, re
zultă că meditaţia constiiue o metodă 
pedagogică morală din cele mai 

' ) Gr. Tăuşan, op, cit. pag. 11. 

alese — şi, dacă ea prezintă o va
loare atât de mare din punct de 
vedere educativ — trebue încurajată. 
In consecinţă trebuesc încurajate şi 
apreciate şi temperamentele colorate 
de idealism, înclinate spre meditaţie, 
spre concentrare mintală. 

Dar, înfăptuirea acestui deziderat, 
socotesc că s'ar putea obţine, pe 
lângă practicarea unor alese virtuţi, 
şi prin practicarea meditaţiei şi mai 
ales din partea noastră a preoţilor 
care avem datoria de a spiritualiza 
viaţa creştină. 

„Să lăsăm — să lăsăm trupul să 
evolueze după legile Iui fireşti, că
rora nimic nu li se poate adaugă, 
şi — lumea de azi — să înceapă 
un proces de purificare a sufletului, 
să înceapă mântuirea sufletelor '-') şi 
la această purificare se poate ajunge 
numai prin o analiză psihologică — 
prin meditaţie — când scormon in
dii-ne inima şi desvăluindu-i tainele, 
ne vom spori putinţa convertirii 
noastre în preoţi adevăraţi, sinceri 
şi devotaţi chemării noastre. 

Pr. AUG. DEIEU 
s ) „Suflet şi trup" — „Renaşterea No. 

4 8 - 4 9 , anul 1946. 

ÎN CRESTĂM 
— Inchipuieşte-ţi, drogul meu,: 

mă chinuiesc de câteva ceasuri şi na 
reuşesc să aştern pe hârtie două rân
duri bine închegate! mă întâmpină 
într'una din ziie prietenul A. Faur, 
tovarăşul meu în aceeaşi slujbă grea 

şi nefastă de bieţi gazetari. Eram ne
dumerit. Cum se poate asta ? Fratele 
Guşti, meşter al condeiului, sa 
împotmolit şi nu mai poate să iasă 
la mal? ŞL. nu-ştiu-cum, dar mă 
pomenii zâmbind. 

F O I L E T O N 
Câteva însemnări 

despre zugravii bisericilor româneşti 
în veacul al XVI—XlX-lea 

de ŞTEFAN METEŞ 

In două studii, unul mai întins şi altul de 
proporţii mai reduse, apărute înainta cu peste 15 
ani (Din istoria artei religioase române, I, Cluj, 
1929 p. V I I + 1 6 8 + 48 planşe şî Note despre zu
gravii bisericilor române în veacul al XVXlC*lea, 
Sibiu, 1932 p. 15), am dat numele la peste o sută» 
două de zugravi»pictori români şi străini, cari au 
împodobit cu truda lor artistică sute de biserici 
şi icoane în tot cuprinsul pământului românesci 

Intinzând cercetările mele Istorice in toate 
domeniile şi timpurile româneşti mi»au apărut alţi 
zeci de zugravi, ai căror nume cu opera lor le 
notez aici pentru speefaiişti, cari vor judeca, dacă 
osteneala mea a adus un folos lor şi istoriei arte. 
româneşf. 

E un conspect fără pretenţii. Informaţii între» 
gltoare despre diferite şcoli şi bresle, ale zugra» 
vilor, ca şi asupra operelor pictoraîe se găsesc în 
cartea mea citată mai sus. 

I. Zugravii din Moldova în secolul ol XVI-
XlX-lea, — E ştiut că vechile cărţi bisericeşti în 
manuscrise erau ilustrate de diferite vignete şi 
icoane biblice în mic, făcute de aşa zişi minia» 
turişti, cari şi ei erau un fel de zugravi, din cari 
se desvoltau unii adevăraţi zugravi de icoane şl 

biserici. Astfel de miniaturişti sunt: Atanasie din 
mănăstirea Neamţului (1461-2),1) apoi cei cari au 
împodobit Evangheliile slavone din Biblioteca din 
Viena! Filip (1502) şi Evîoghie dela mănăstirea 
Neamţu (1555).-) t a Putna avem o icoană zu» 
gravita de arhimandritul acestei mănâsti Dosof» 
tefu şi ucenicul său Atanasie ierodfaconul (poate 
Crâmca).') 

Evanghelia din Llov e ilustrată de călugăr 
rul zugrav Ştefan din Suceava ia 1617,') care zu» 
grăvise în 1614 biserica din Păpuşa/') La mănăs
tirea de maice din Vânătorii Pietrli de peste Vale 
avem câteva icoane, care sunt rodul ostenelilor 
artistice ai maiceîor zugrave; Ştefanida, Saîomia 
şi Doroteia in 1613-14; se mai amintesc aici zu» 
gravii: Grîgorcea, apoi Tatomir din Ţara Mun
tenească în 1641. 6) 

In Basarabia avem la 1644 un zugrav Ni» 
colae, 7 ) 

' ) iorga, Veche artă religioasă p. 101. 
'-) Ibid, p. 101, 103. 
3 ) Melchisedec, Revista pentru istorie, arheologie II, 

p. 258 şi Iorga, Icoana românească p . 8 şi n. 1. 
4 ) Iorga, Arts mineurs 1 p. 48; Iorga, Miniaturile 

româneşti, p. 7, 11; Iorga, Veche artă eta. p. 104. 
5) Buletimd Ccmisiunii Monumentelor istorice, 1933, 

p. f8 . Zugrăveala bis. din Păpuşa a mai fost pe urmă în
tregită ori reparată de alţi doi zugravi: Vsile în 1653 şi 
îercmcDahul Icsif in 17C9. Ibid., despre Ştefan zugravul 
din Suceava la 1614 vezi şi Berechet, Picături mărunte, 
Chişinău. 1924 p. 8 1 - 8 2 . 

°) Preotul Mâtasă, Palatul Cnezilcr, Bucureşti 1935 
p. 121 şi Convorbiri literare, 1934 nr. 10 (Oct.) p. 810—11 
si Bat. Cern. Af.,n. Istorice, 1939, p. 14. 

7 ) Boga, Dccvmttite basarabene, IX—XI, Chişinău, 
1930 nr. 15. 

Pe un Triptic de lemn, din 1666, e notat j 
Ion zugrav. 8) 

Un Mateiu al lui Ioan zugrav la mănăsti* 
rea Golia din Iaşi la 1660; biserica Sf. Voevozii 
din târgul Trotuş e opera zugravului Atanasie; 
arhimandritul Kiril „din Bizanţ şi dela Sinal" in 
1850 reface pictura dela biserica Sf. Atanasie şi 
Chirii din Ieşi clădită în sec. X V l I . l e a ; în bise
rica din Ocea fiud. Neamţ) sunt câteva Icoane 
zugrăvite în 1697 de un călugăr dela Secu pe 
cheltuiala lui Antioh Vodă Cantemir; biserica 
din Plopi ni (jud. Botoşani) e zugrăvită in 1754 
de un Rus.") 

Icoana Sf. Nicolae din biserica din Ţfcău e 
de zugravul Gheorghe din 1766.1 0) 

Despre zugravul Nifon Udrescu ştim că s'a 
născut in satul trotuşan Bordeşti, în 1757-65 e 
stareţ la mănăstirea Secul, iar in 1773 îi găsim 
la mănăstirea Neamţul, fără să cunoaştem ceva 
din opera sa, dacă nu cumva a lucrat ceva la 
cele două mănăstiri, in care a trăit ani dea» 
rândul. 1 1) 

8 ) Revista Ion Neculce, Iaşi, 1928 p. 194; Ioan zu
gravul la 1766 în studiul despre satul Găneşti al lai Cos-
tăchescu în Ion Neculcea voi. IV. 

9 ) Balş, Bisericile moldoveneşti din sec. al XVII-lea, 
Bucureşti, p. 1£8, 211, 221, 231, 300. 

, c ) Revista Ion Neculce, 1931 fasc. 9 p. 230; zu
gravul Vasile Surdul in sec. 18 cf. Revista istorica, 1942 
p. £0—1; Ion zugrav în Câmpulungul Bucovinei la 1786, 
1780 cf. Ştefanei i, Documente din vechiul ocol al Câmpu
lungului moldovenesc, Bucureşti, 1915, p. 163, 205; An
drei zugravul, Ibid., p. 206. 

" ) cf. Arhiva Românească V, Bucureşti, 1940, p.139. 



Fireşte, a veam datoria să-1 consolez, 
dar negăsind „formula" potrivită 
situaţiei, , m'am mărginit la un: 

— Hm! 
Prietenul, aşteptând zadarnic un 

răspuns mai precis, mă privi iarăşi 
cu ochii lui senini şi reluă : 

— Unul merge, altul vine, exact 
ca la moară. In felul acesta e 
imposibil să scrii. Pentru a-ţi putea 
concentra ideile, ai nevoie de linişte. 

Am plecat dela episcopie ferm 
hotărât să-i vin tovarăşului meu în 
ajutor. 

In seara aceleeaşi zile m'am apro
vizionat cu hârtie, cerneală şi câteva 
peniţe. Pregătit cu toate cele necesare 
mă instalai la masa de scris. Aşaaa.. 
Acum un titlu. Să zicem... „Increstări" 

, Acest titlu e un fel de bascul, care 
suportă orice. Am ajuns la punctul 
„subiect". Am să-l găsesc eu. Nu e 
mare lucru. In tot cazul ceva actual 
şi de importanţă. Dar întâi să aprind 
o ţigară. In fumul albăstrui, ideile 
se concentrează. 

Privesc spre hârtia albă, pe care 
titlul aşternut cu litere mari, cursive 
apare ca un semn de întrebare, în
chid pleoapele încet şi simt cum ideile 
sprinţare se concentrează, clipă cu 
clipă, ca la comandă. 

ŢârrrL. 
Şi văd cine sună... Era un prieten, 

care ţinea cu orce preţ să-mi comu
nice ceva important. Comunicarea 
făcută nu prezenta mare importanţă 
dar mi-a răpit o jumate de oră. 
Timpul ca timpul. Şi-a făcut şi el 
datoria de-aşi picura clipele în veş
nicie, dar mai mare necazul că s'au 
evaporat „ideile". Pe foaia de hârtie 
stăruia acelaş semn de întrebare. 
Mai aprind o ţigară. 

ŢârrrL. 
Ia'n vezi, dragă, cine e la sunerie? 
mă adresez fetiţei mele, care îşi pre
gătea lecţiile. Un alt prieten, om 
necăjit, îmi cerea sfaturi şi bine
voitorul sprigin. 

Abia reinstalat la masa unde mă 
aştepta semnul de întrebare, mă 
pomenii cu un alt naufragiat. 

Am să demontez soneria! Aşa nu 
mai merge! Non senz să mă ener
vez pe de geaba fiindcă... soneria 
începu iarăşi să zbârnâe.. 

— Ei comedie! 
Buna mea consoartă, vrând să mă 

menajeze, întrerupe tricotajul şi o 
iea cu pas domol, dar elastic, să... 
rezolve problema, A rezolvat o 
prompt. îmi prezintă o femeie necă
jită, văduvă de preot, cu patru copii, 

care nu şi-a primit penzia de câteva 
luni. 

— Vrei să demontezi soneria? 
surâde consoarta. 

— Nu! Asta la niciun caz! In 
lume sunt atâtea dureri!.... 

Prin fluidul magnetic, care uneşte 
pe cei cari sunt de acord întru toate 
mă simt în apropierea ta, frate 
Augustin. Tu poate dormi la ora 
asta târzie din noapte, dar privirea 
ochilor tăi senini mă urmăreşte şi 
prin pleoapele închise. 

Inversând rolurile, e datoria mea 
să-ţi spun: 

— Exact ca la moară! Aşa nu se 
poate scrie! 

In colţul buzelor tale se iveşte un 
zâmbet inperceptibil. Desigur ai vise 
plăcute. Vrând sâ-mi restitui împru
mutul, cu aceaaşi monetă, îmi răs
punzi prin somn doar atât: 

— Hm! 
Sabin se chinuieşte de câteva cea

suri şi n'a putut aşterne pe hârtie 
decât un titlu vag, care stăruie ca 
un zâmbet mefistofelic. 

Mă simt pătruns de un fior. Nu-
cumva... încep să mă ramolesc? Asta 
mi-ar mai lipsi! 

Spre bătrâneţă, omul se poate 
aştepta la orice suptiză. 

Ce rost ar mai avea sâ pierd 
noaptea, fumând ţigară după ţigară ? 
Ideile au evaporat. Cel mai înţelept 
şi bun lucru ar fi să-mi plec capul 
spre odihnă. Am să încerc mâine. 

In întunerecul care mă învăluie, 
aştept somnul reconfortant. Zadarnic 
însă, căci gândurile se opun. In su
fletul meu, dornic de elevare, neca
zurile şi mizeriile vizitatorilor cari 
îmi solicitau un sfat şi spriginul 
binevoitor, se dapănă ca într'un 
caleidoscop viu, triste şi mohorite. 
încerc să le alung, dar nu reuşesc. 
Ele ciocănesc mereu' stăruitoare' în 
cutia creerului meu obosit şi învăl-

) măşindu-se, îmi năpădesc sufletul 
înduioşat, ca un roiu de gâze înţe
pătoare. 

Prin glasul ei misterios, masa din 
lemn de brad, tovarăşa visurilor mele 
senine, mă cheamă... Ascult chemarea 
tainică şi, în fumul albăstrui al 
ţigării' ideile se înşirue acum blânde 
şi cuminţi, In jurul meu e iarăşi 
lumină. 

Cu privirea suspendată în gol, 
caut un subiect pentru titlul vag, 
aşternut pe hârtie de câteva ceasuri. 
Pe dinaintea ochilor mei sufleteşti 
se dapănă un caleidoscop înduioşător. 

Văd o mulţime de „mame", cu feţele 
supte de lipsuri şi mizerie, încon
jurate de o droaie de copii îmbrăcaţi 
în sdrenţe. Sunt văduvele şi orfanii 
de preoţi. In colţul genelor simt o 
lacrimă fierbinte. Şi din lacrimă 
se naşte „subiectul". 

In şedinţa sinodului eparhial, ţinută 
acum recent şi la care au fost invi
taţi P. C. Păr. Protopopi din în
treaga eparhie, s'a luat în discuţie 
— pe lângă alte chestiuni de impor
tanţă — şi problema ajutorului aşa 
zis „momentan", în caz de deces 
al preoţilor. S'a constatat multă în
ţelegere şi bunăvoinţă din partea 
unor P. C. protopopi, cari au pledat 
pe lângă sistemul obişnuit în fosta 
eparhie gr. cat. de Cluj-Gherla şi 
alte eparhii, de a se reţine prin cec 
din salarul preoţilor un procent oa
recare, pentru normarea — sau mai 
corect zis „augmentarea" — fondu
lui de ajutor momentan. Adevărat 
că sumele reţinute păreau cam exa
gerate, dar asta nu prezintă o pie
dică în rezolvarea problemei. Pentru 
viitor, procentul reţinut ş'ar putea 
micşora. De altminteri, în suma glo
bală de cinci sute lei lunar, reţinută 
prin cec, din salarul preoţilor, se 
înglobaşi fondul aşa numai „viduo-
orfanal", adecă fondul de ajutorare 
al văduvelor şi orfanilor de preoţi. 
In cursul discuţiilor s'a ridicat şi 
obiecţiunea că aceste sume s'ar pu
tea plăti de către parohii, dat fiind 
că solarele mici ale preoţilor n'ar 
putea suporta atari reţineri prin cec. 
Această procedură — socot eu — ar 
însemna o complicaţie a cărei rezol
vare reclamă timp, ba în unele ca
zuri ar rămâne nerezolvată. 

In şedinţele consistoriale s'a sule-
vat şi discutat chiar, în deosebite 
rânduri, chestiunea ajutorului mo
mentan. Preasfinţiiul şi bunul nos
tru Părinte Episcop Nicolae, în grija 
ce o poartă faţă de toţi şi mai ales 
faţă de cei năpăstuiţi, este preocu
pat în mod deosebit de această pro
blemă importantă pentru noi şi pen
tru familiile noastre. 

A rămas ca modalităţile augmen
tării fondului să se discute în sinoa
dele protopopeşti, pe lângă condiţia 
de a se rezolva cât mai urgent po
sibil. 

Recuperarea din cassa bisericii a 
sumelor reţinute din salarul preoţilor 
prin cec, este... să zic aşa: chestie 
de bucătărie. Fireşte, acolo unde se 
poate. Superioritatea nu are nimic 
împotrivă. Principalul este rezolvarea 
cât mai urgentă. Să nu căutăm deci 

scuze şi eschivări. Prea ar fi regre
tabil să rămânem în espectativă şi să 
suspendăm o problemă care ne pri
veşte de-opotrivă pe toţi. A purta 
grijă de văduvele şi orfanii de pre
oţi este pentru noi nu numai o da
torie colegială, ci şi creştinească. 

Atâta vreme cât vegetăm în lumea 
vremelniciei, familiile noastre nu ră
mân pe drumuri şi în mizerie. O 
pâine, mai mult sau mai puţin bună, 
le este asigurată. Dar noi nu avem 
aici cetate stătătoare. Şi nu e scris 
nimănui în frunte cât va trăi. In 
lume totul e relativ şi problematic. 
Parcele care torc firul vieţii ome
neşti, pot să scape fusul în orice 
moment. Vom pribegi din lumea acea
sta încă de tineri, sau la adânci 
bătrâneţe?. Cine ştie! Proverbul în
temeiat pe înţelepciunea din bătrâni: 
„astăzi mie, mâine ţie" . . . ar trebui 
să ne servească tuturor ca un „me
mento". Se poate întâmpla, foarte 
uşor, ca prima jertfă, care să aibă 
nevoie de ajutor, să fie tocmai fam
ilia ta, care în aceste clipe eşti scep
tic şi încrezut în tinereţa şi puterile 
tale. 

Să facem deci din această problemă 
caz de preoţească conştiinţâ^emanată 
din sentimentul cald al iubirii pro
povăduită de veşnicul adevăr Iisus 
şi Dumnezeul păcii şi al mângâieri
lor va fi cu noi. 

Prot. SABIN G. TRUŢ1A 

Rugăciune 
Albi mesteceni îşi apleacă 
Peste muşchiu frunzişul crud. 
Doamne, paşii Tăi i-aud 
Şi vieaţa mi-i săracă. 

Zilele mi-le mai lasă 
Pom de umbră să-mi sădesc, 
In cel rai împărătesc 
Să am pom de umbră deasă. 

Galbene lumini de ceară 
Să aprind de Paşti în sat, 
Să-mi stiu drumul luminat 
Peste vămile de sară. 

Şi fântână de răcoare 
In pământ adânc să-mi sap. 
Sufletul să mi-l adap 
Calea de mi-o fi prea mare. 

In biserica din Burdujeni avem 2 icoane: 
Mântuitorul arhiereu şi învierea Domnului din 
1783 şi 1785 de ierodiaconul zugrav Veniamin, 
fratele episcopului Amff'ochie dela Hotin. Venia» 
min un iscusit zugrav, îşi învăţase arta în Rusia 
la zugravul Vartolomei dela mănăstirea Pecerscă 
din Kiev în 1763, apoi trece in Italia cu fratele 
său în 1769-72 şl la muntele Atos. In 1838, la 
vârsta de 88 ani, trăia retras ca arhimandrit şi 
egumen la mănăstirea Zagavia. 1 2) 

Biserica Sf. Paraschiva din Coseşti (jud. Va» 
slui«Bacău) e zugrăvită de meşterul Gheorghe cu 
cheltuiala lui Antohi Sion. 1 3) Tot în acest sfănt 
lăcaş se aflau 2 icoane: una zugrăvită adecă re» 
parată de zugravul Radu cu cheltuiala lui Ioniţă 
Slon (în Martie 1741) şi a doua de zugravul 
Constantin Teodorovici cu banii lui Iordache 
Sion (Dec. 1801). u) 

Se aminteşte zugravul Cristea Stratilă. făcut 
jlgnfcer, în 1805, de Alex. Vodă Moruzi, iar pe 
fiul său Vasile din Tecuci, Ion Vodă Sturza, în 
1824, îl face serdar. 1 5) 

1 J ) Bobulescu, in Biserica ortodoxă română. Bucu
reşti, 1932, p. 577— 587, şi pe larg despre el în Bul. Corn. 
Mon. Ist. 1940, p. 3 9 - 4 8 ; un zugrav Nifon dela mănăs
tirea Neamţul în Febr. 1773 cf. Revista de istorie biseri
cească, I nr. 2, p. 24—25. 

I S ) Ungureanu, Omagii lui Gh. Sion, Iaşi, 1P39 p. 8. 
1 4 ) Revista Teodor Codrescu, laşi II, 1933 p. 105; 

zugravul Macarie Rotârian la Dragomirna in 1795 cf. Re
vista isiorică, XX, 1934 p. 67. 

" ) C. Sion, Arhondologia Moldovei, p. 343—4; Io-

In oraşul Bârlad avem în 1815 doi zugravi: 
Ştefan şi Iordache. 1") 

Biserica Răducanu din Târgu.Ocna e zu» 
gravita de : Mihail Paninopul în 1811 şi de ar» 
himandritul Pricopîe în 1821. 1 7) 

Biserica Si. Nicolae din Iaşi e împodobită 
de zugravii: Grigorie şi Radu în 1815.1 8) 

Intre refugjaţii moldoveni, în Bucovina, la 
1823, găsim şi pe aceşti zugravi: Gheorghe Gra» 
matie, Anastasi şi Constantin Dumitru, cotorator. 1 0) 

Intre locuitorii comunei Bărboşi (jud. Co« 
vuriui) se amintesc, în Iul. 1836 şi doi zugravi: 
Petru şî Nfţă. 2 0) 

niţa feciorul zugravului leagă un Octoih în 1845, cf. re
vista Ion Neculce, 1928 fasc. 7, p. 194. 

I S ) Antonovici, Documente bârlădene, II, Bârlad, 
1912, p. 384. 

") Buletinul institutului de istoria Românilor, A, D. 
Xenopo), Iaşi, 1942 p. 33—4. 

1 8 ) Ungureanu, îndrumător în Arhivele Sfatului din 
Iaşi, Iaşi 1947, p. 3—4; vezi despre alţi Zugravi din Iaşi: 
Constantin şi italianul Schiavoni, Ibid. p. 16 ; ?cest din 
urmă zugrav a făcut sfinţii de mari proporţii cf. revista 
Floarea darurilor II p. 25; pe o icoană a Maicii Dom
nului e notat: Casian zugrav 1817 cf. Buletinul Corn. Mo
numentelor Istorice, 1837 p. 43 ; despre zugravii Grigorie 
Oştafi (1814) şi Iancu Greblis dela Bucecea (t înainte 
1916) la preot N. V. Hodorabă, Monografia parohiei Sf. 
Atanasie şi Chirii din Iaşi, Iaşi, 1934 p. 47—48. 

1 9 ) Bălan, Refugiaţii moldoveni în Bucovina, p. 84— 
85. — Ierodiaconul Varnava din Ţara Românească zugră
veşte în Moldova în 1811 cf. Arhivele Basarabiei lV.Csi-
şţnău nr. 2 p, 95. 

In pinacoteca din Iaşi se păstrează două chi» 
puri, de prin 1830, ale lui Mihail Vodă Sturza 
şi Mitropolitul Veniamin Costachi făcute de pic» 
torul german Schofft. 2 1) Un alt chip al acestui 
Sturza ni l»a dat pictorul transilvan Lemeny. 2 2 ) 

Pictorul moldovan Gheorghe Nastasian face 
studii în Italia, în Roma (c. 1856), unde în lup» 
tele pentru republică e rănit. 2 3) 

Răposatul Iorga ne spune, că în veacul al 
XIX»lea s'a format o şcoală de zugravi la Boto» 
şani, 2 4) iar alta o avem la mănăstirea Agapia, 
care ar fi opera marelui pictor Grigorescu, ce 
împodobise cu strălucite icoane zidurile bisericii 
din cuprinsul acestui sfânt adăpost de călugăriţe. 

2 0 ) Revista Ion Neculce, Iaşi, 1930 fasc. 8, p. 227. 
2 1 ) Revista Floarea Darurilor, II, p. 2 5 1 - 2. 

n) Ibid. I, p. 329; se aminteşte un zugrav la Repe-
teu cf. Cercetări literare, III, Bucureşti, 1939, p. 183; preo
tul zugrav Iacob din satul Brânzeni (jud. Othei ori Bălţi) 
cf. Arhiva Basarabiei, X nr. 1—4-, vezi alţi zugravi Ibid. II, 
(1930) nr. 3, p. 343—4. Icoana Maicii Domnului din bis. 
Mazurachi (Chişinău) e inoită de zugravii: Iancu, Pavel 
şi Ioan cf. T. Codrescu, I, p. 89. 

2 3 ) Vezi Vlad. I. Ghica, Spicuiri istorice, seria I, 
Iaşi 1936; şi Fotino, Boierii Goleşti, 1939 voi. 

24) Buletinul Corn. Mon. Istorice, 1938, p. 15. 
(Va urma) 

OSO 



R E N A Ş T E R E A S A T E L O 
IN ŞCOALA PROROCILOR 

Galul neînvătat si fiul slobod 
Cine a văzut vreodată o 

mamă plecată asupra leagănului 
care-i cuprinde odorul drag, 
sau un tată mândru de cumin
ţenia şi hărnicia fiului său — 
acela înţelege uşor toată iubi
rea caldă, cu care părinţii îşi 
învălue îndeobşte odraslele lor. 

Din această iubire izvoreşte 
în chip firesc grija şi jerfa lor 
pentru copii. In adevăr, care 
părinte ar fi în stare să-şi lase 
copiii fără de cele trebuitoare 
vieţii şi care ar fi în stare să-i 
lipsească de bucuriile nevino
vate ce li se cuvin? Ori, care 
părinte ^ r fi în stare să dea 
copilului său piatră în loc de 
pâine? — cum se spune în 
Sf. Evanghelie. 

Şi totuşi, sunt părinţi cari 
greşesc din dragoste sau din 
negrijă când e vorba de buna 
creştere a fiilor lor. Ei îşi lasă 
odraslele să crească fără nicio 
învăţătură, fără nicio rânduială. 

Nu-i pun la nicio treabă, nu 
le taie nicio poftă, nu-i ceartă 
pentru nicio necuviinţă. Ei uită 
că lăsând copilului o slobozenie 
totală, îl îmbrâncesc pe'ndelete 
în braţele patimilor cari tică
loşesc pe om. Ei uită cuvântul 
Scripturii Sfinte, după care „cel 
ce iubeşte pe fiul său îl ceartă, 
ca mai pe urmă să se bucure 
de el" (Iisus Sirah 30, 1). Ei 
uită şi cuvântul aceleiaşi Srip-
turi care spune: „Calul neîn

văţat ajunge de primejdie şi 
fiul slobod se face obraznic" 
(Iisus .Sirah 30 , 8) . 

Aşa este. Un cal neînvăţat 
nu numai că nu-ţi aduce nici-
un folos, dar el îşi poate pri
mejdui viaţa. Când ţi-e lumea 
mai dragă se sperie, îşi arată 
toate năravurile, s'au ia câmpii. 
Şi nici că se poate altfel, dacă 
nimeni nu 1-a lecuit de năravuri, 
nimeni nu i-a făcut „şcoală" — 
nici cu frâul, nici cu pintenii, 
nici cu sfârcul biciului. Nimeni 
nu 1-a mângâiat cu privirea, nu 
1-a netezit cu palma sau nu 1-a 
îmbunat cu o mâncare bună. 
A crescut în voia lui ca un 
sălbatec — şi sălbatec a rămas. 

Cam aşa stă treaba şi cu 
creşterea copilului. Dacă nu-I 
îndrumezi dela început, dacă 
nu-i înfrânezi pornirile rele şi 
nu i le struneşti pe cele bune, 
creşte strâmb, se sălbătăceşte 
şi ajunge o primejdie pentru 
sine şi pentru alţii. Dacă-1 Iaşi 
slobod să facă ce vrea, să 
meargă unde-i place, s'o ia 
razna, ajunge dela o vreme să 
nu mai ştie nici de frică nici 
de ruşine. Şi asta-i din cale 
afară de rău. 

De aceea să luăm aminte: 
„Cel ce învaţă pe fiul său, 
întărâtă pe vrăşmaşi şi înaintea 
prietenilor se va bucura de el" 
(Iisus Sirah 30 , 3) . 

D. p. 

Cugetări despre bine şi rău 
L e g a t de pământ 

Cu cât mama îşi leagănă mai 
mult copilul, cu atât mai târziu oa 
începe să meargă copilul. 

Cu cât mama alăptează mai 
mult copilul, cu atât mai târziu se 
oa înoăta copilul la mâncare mai 
tare. 

Viea ţ ă după moar te 

Precum omul supraoietueşte pă* 
rulut său tuns, sau unghiilor sale 
tăiate, ori mâinilor si picioarelor 
tăiate, tot asa oa supraoietui si 
întregului său trup. 

Şt precum norul alb se deoses 
beşte de apa îngheţată, iar otelul 
roşit în foc se deosebeşte de otelul 
rece, tot asa se deosebeşte omul 
din lumea nemuritoare de sine 
însuşi din lumea muritoare. 

S o a r e l e şi p ia t ra 

Soarele îşi împrăştie strălucirea 
sa la fel de bogată asupra pietrii 
curate ca şi asupra celei prăfuite, 
dar numai cea curată poate râs* 
frânge strălucirea primită. 

Omul şi f i rea 

Până ce omul n'a arătat un» 
ghiite, firea (natura) n'a ştiut că 
şi ea are unghii. 

Când omul oprindu*se la mare 
ginea Raiului, şiaa arătat unghiile 
lui Dumnezeu, îndată lucrurile toate 
şUau scos unghiile lor şi a început 
să*l sgârie. 

„Republica este un Stat, în care 
oamenii adunaţi îngrijesc singuri de 
soarta lor... Intr'o republică poporul 
nu ascultă decât slujbaşii aleşi de 
dânsul... Aşa dar, de nevoie e ca 
Românii să se întocmească în Re
publică". 

Cât preţueşte viata 
Timpul odată trecut, nu se 

mai întoarce. S'au dus toţi anii 
cari au trecut. Fiecare zi, fie
care ceas, fiecare clipă, îşi are 
preţul ei, şi îţi poate aduce 
roade mari. 

Dacă, după ce vei fi trăit 
toţi anii şi vei vedea că ţi-au 
fost sterpi, — cu ce vei pleca 
din viaţă? Iţi va părea rău; 
dar toate părerile de rău îţi vor 
întoarce anii? vei înţelege tot 
ce-ai pierdut, — şi tot preţul 
lucrărilor pe care le-ai fi putut 
face, şi nu vei putea întoarce 
nimic îndărăt. 

Vei dori din tot sufletul să 
ţi se mai dea odată clipele a-
celea ca să le trăieşti, să le 
împlineşti cum trebue. In zadar! 

Mai bine, ia-ţi de acuma ho-
tărîri mari, —- cât timp nu-ţi 
pot aduce decât bine şi cât le 
mai poţi îndeplini. 

N U U I T A 
Nu uita: Ruga zilnică. 
]\u uita: Citirea Cuvântului lui 

Dumnezeu. , 
Nu uita: Că eşti un fiu al Dom» 

nului. 
Nu uita: Că Domnul te«a mere» 

dinţat să mărturiseşti dragostea Sa 
şi să ajuţi pe cei prinşi in păcat. 
Să mângâi pe cei trudiţi, să hră« 
neşti şi să îmbraci pe cei lipsiţi. La 

Nicolae Bălcescu 

orbi să fi vedere şl călăuză. Să ajuţi 
pe cei bolnavi. Să îndrepţi pe calea 
bună pe cei rătăciţi. 

Nu uita: Binecuvântarea Dom« 
nului să ceri în fiecare dimineaţă, 
iar seara să mulţumeşti pentru aju» 
torul Lui. 

Nu uita: Să desfaci cărţile şi bro» 
şurile noastre de zidire sufletească 
printre cei lipsiţi de Lumina cea 
adevărată. 

Nu uita: Că Domnul te«a pus 
să păzeşti pe fratele tău. 

AM uita: Că eşti un copil al celui 
Atotputernic şi purtarea ta trebuie 
să fie în armonie cu El, fiindcă 
oamenii citesc faptele tale cum ci» 
tesc o carte. 

Nu uita: Când vrei să faci ceva, 
să»ţi pul întrebarea: „Ce ar face 
Domnul Isus Hristos?" Ia ca regulă 
a purtării tale aceste cuvinte şi vei 
avea multă binecuvântare. 

Danii! Sihastru 
Hăt în val-, apă 'n prund 
Sună-şi strune de lumină 
Şi cântarea trece lină 
Printre arbori, până 'n fund. 

Bunul Dumnezeu din cer 
Bun surâde'ntre pleoape 
Şi coboară mai aproape 
Pe un pod de lăicer. 

Iar la umbra muntelui 
Singur, Daniil Sihastru, 
Psalm ca cerul[de albastru 
Zugrăveşte 'n cartea lui. 

Obiceiuri păgâne 
La Negri, mai cu seamă la se

minţia Basongo, sunt şi vrăjitorii 
care judecă când se întâmplă vre-o 
crimă: dacă cineva ucide, otrăveşte, 
dă foc ori face altă blestemăţie, — 
atunci judecătorul „Musongo", nu-şi 
bate capul să cerceteze întâmplarea, 
să asculte martori, să-i înfăţişeze, să-i 
joare, să chibzuiască bine, unde e 
adevărul şi dreptatea, ci se mulţumeşte 
să cheme la el pe cei bănuiţi de fără
delege, să le dea să bea otrava 
pregătită de el. 

In timp ce el pregăteşte otrava, 
alţii îi sapă mormântul, unde cel 
vinovat are să intre de viu. Mor
mântul îl sapă de obiceiu femeile, 
smulgând toată iarba de pe un roto
gol cu mărimea c'am de trei metri 
şi lăsându-i cărare prin iarba cea 
înaltă ca să poată trece un om cu 
piciorul. 

Otrava se amestecă cu scoarţa unui 
copac pe care localnicii îl numesc 
„Kipvin". Judecătorul, care totodată 
e şi otrăvitor, când pregăteşte otrava, 
spune cuvinte de farmece, ca acestea: 
„Du-te şi intră în pântecele (cută-
ruia) în pântecele ucigaşului. 

Dacă întâlneşti o broască, spunei: 
Eşti ucigaşul. 

Vezi un şoim? E tot el. 
Auzi o bufniţă? E chipul nemer

nicului. 
Zăreşti o pitulice? Să ştii că el 

se ascunde în ea. 
Găseşti un liliac? E îngrozitorul 

lui chip! 
Prinde-1! Ia-1 de păr! înşfacă-1 

de unghii!" 
Zicând acestea, el aşează otrava 

în formă de unsoare pe nouă foi de 
ananas şi i-o dă s'o înghită. In mor
mânt îi aşează de mâncare: găini 
fripte, pastrama de capră, pâine, ba
nane şi vin de palmieri. Osânditul 
la moarte nu uită să-şi ducă cu el 
şi pipa (luleaua). 

înainte de a intra, osânditul zice: 
„Dacă sunt vinovat, voiu putrezi în 
pământ; dacă nu, voiu reveni între 
voi". 

Nu odată se întâmplă ca el cu 
dibăcie să oprească în gură otrava, 
pe care apoi o dă afară mai târziu. 
Noaptea târziu începe să-şi sape 
gaură de scăpare, să iasă din mor
mânt, să fure însemnele căpeteniei 
sămânţiei (tribului), prin oamenii săi 
să bage spaimă în toţi şi după o 
anumită trecere de vreme, un an sau 
doi, să ceară să fie declarat nevi
novat şi reaşezat în cinstea de mai 
înainte. 



Sfaturi folositoare 

Ceai economic . Puteţi obţine un 
ceai-surogat care se aseamănă foarte 
bine cu ceaiul chinezesc atât de 
scump şi de rar în zilele noastre. 

Procedeul e foarte uşor: culegeţi 
frunze tinere şi proaspete de coacăze 
roşii şi negre, de smeură şi de fragi 
şi fără să le spălaţi ca să nu le 
distrugeţi aroma, lăsaţi-le să se usuce 
puţin. Puneţi-le pe o masă şi freca
ţi-le cu palma sau cu o bucată de 
lemn rotund. 

După aceea, udaţile puţin şi şter-
geţi-le într'o cârpă foarte curată, lă-
sându-le să stea două zile să fer
menteze; după acest răstimp, uscaţi-le 
în aer liber, la umbră, întinzându-le 
pe pânză. Strângeţi-le într'o cutie 
de metal. 

Pentru a da miros p lăcut ca se i 
Pentru a îndepărta mirosul in bucă
tărie, sau numai pentru a parfuma 
casa, iată un fel simplu şi plăcut. 

Luaţi un borcan care se închide 
bine şi puneţi într'însul un strat de 
flori mirositoare: liliac, trandafiri, 
crini, etc. Presăraţi deasupra sare fin 
pisată, apoi iar un strat de petale 
şi iar unul de sare. Procedaţi mereu 

aşa până ce borcanul s'a umplut şi 
adăugaţi trei-patru linguriţe de alcool. 
De câte ori vreţi să parfumaţi casa, 
deschideţi borcanul câteva minute, 
apoi închideţi-1. Această preparaţie 
uşor de făcut, se păstrează multă 
vreme şi poate servi de nenumărate 
ori. 

C â n d s e îngălbfnesc rufele Se 
întâmplă adesea ca rufele care au 
stat prea mult în dulap fără să fie 
întrebuinţate să se îngălbinească. Iată 
un leac de a întâmpina acest rău. 

După ce aţi clădit rufele, puneţi 
î i apă cu scrobeală albastră un 
pumn de sare grungioasă la un 
lighean. E bine să puneţi rufa după 
ce aţi călcat-o întinsă pe hârtie 

Pen t ru a cu ră ţ a mobi le le lus
truite Puneţi 50 gr. esenţă de 
terebentină, 50 gr. de ulei de in, 20 
gr. de ceară de albine. Frecaţi mo
bilele cu o bucată de lână îmuiată 
cu această soluţie. 

P ă s t r a ţ i a p a în c a r e a ţ i f iert 
f a s o l e a l b ă u s c a t ă Se curăţă la 
perfecţie stofele de bumbac colorate 
sau imprimate, fără să le strice cu
loarea. 
Muiaţi obiectul pe care vreţi să-1 
spălaţi în apa aceasta căldicică, 
frecaţi ca şi când aţi spăla cu săpun 
apoi clătiţi în mai multe ape. Dacă 
stofa e prea murdară, puteţi adăoga 
şi puţin săpun. 

t TOMA ROŞIU 
(18l5~1949) 

încet ca o candela pâlpăind, s'a 
stins din oiatâ la CampiaeTurzit, 
în 23 Ianuarie 1949, veteranul si 
întâiul stătător pe oremurt al invăe 
iâtorlmi din judeţul Turda, apre» 
datul dascăl Toma Roşiu. 

Născut la 30 Septemvrie 1875, 
era orîcinar din ftumnasa comună 
Dobra /ud. Hunedoara. Terminând 
anii de scoală în Dobra si liceul 
în Brad, părinţii săi hau îndrumat 
spre instituţia din slujba poporului: 
scoată normalăepedagogică din Sie 
biu. Merituosul absolvent al şcoae 
lei întră în viata publică. 

Funcţionează ca învăţător $i die 
rector în oraşul Deva între anii 
1886*1900. Mai târziu în târgusorut 
naşterii sale, activează în aceeas 
calitate între anii 1901-1919, stue 
jind scoată poporului din acele 
ore muri cu devotament, pe două 
tărâmuri: cel didactic si artistic, 
organizând coruri româneşti. 

Fiu al generaţiei înainte de uni» 
rea naţională a Românilor, a mitie 
lat tn rândul luptătorilor pentru 
realizarea idealului: unirea din 
1918. Figură distinsă în tagma dăs* 
călească, sub regimul românesc a 
fost rânduit ca inspector şcolar al 
judeţului Turda în anii 1919*1927. 

In epoca aceasta împreună cu co* 
taboratorii săi a muncii penru ore 
ganizarea si consolidarea învăţăe 
mântutui si şcoatei româneşti din 
judeţ. Este avansat din 1927 la 
postul de inspector şcolar aj orae 
şului Cluj, funcţiune pe care o 
menţine pană la pensionare în 1930. 
Vigoarea si pornirea spre acftvis 
taie rămâne o trăsătură caractérisa 
ttcă a individualităţii tul, continue 
ând să fie membru activ al orgae 
nizaţiei corale episcopate din Cluj 
şi epltrop al catedralei. Menţionăm 
aici că a fost unul din intemeatorli 
şi susţinători organizaţiei corale din 
Câmptae Turzii. 

Ban tu suflet, lipsit de artificii 
convenţionale, muncitor şi insuflee 
ţitpentru probleme cultúrate, coleg 
şt colaborator sincer st părinte adee 
vârât în familie, Toma Roşiu lasă 
regrete unanime în sunetul celor 
ce leau cunoscut si apreciat, 

Prohodirea tul s'a săvârşit în cae 
pela parohiei C. Turzlt, în 25 Ian. 
1949, încunjurai de membri familiei 
şi cunoscuţi. îşi doarme somnul de 
veci în cimitirul parohiei C. Turziis 
Săncraiu. 

Dumnezeu să»l odihnească? 
Părintele CÂMPEAN 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

In ziua de 4 F e b r . c , s'a îm
plinit un an de zile dela încheierea 
tratatului de prietenie, colaborare şi 
asistenţă între U. R. S. S. şi R. P. R. 

Evenimentul a fost prăznuit în Bu
cureşti printr'o conferinţă ţinută de 
Dl Grigore Preoteasa, ministru ad
junct la Ministerul Afacerilor externe. 

In zilele t recute a sosit la Con
stanţa vaporul „Korciz" care a adus 
309.501 kgr. bare de oţel, 1208 kgr. 
ţevi de aramă, 404 kgr. bare de a-
ramă, 266 kgr. cablu electric de 
înaltă tensiune. 

Mărfurile de*mai sus au fost a-

duse în baza acordurilor comerciale 
dintre R. P, R. şi Marea noastră prie
tenă dela Răsărit. 

In gândul de a veni în ajuto
rul mamei şi a copiilor. Ministerul 
Sănătăţii a repartizat spre fabricare 
4475 kgr. piele, 12,853 kgr. talpă, 
18 vagoane bumbac şi 23 tone lână 
din care se vor lucra obiecte de 
strictă necesitate. 

Obiectele lucrate se vor împărţi 
gratuit copiilor până la 12 ani şi fe
meilor gravide sau lehuze prin mij
locirea directă a On. Minister. 

Arad . Fabrica de zahăr din Arad 
şi-a mărit producţia cu peste 2 2 3 % 
fată de anii trecuţi. 

Datorită faptului că in vara anu
lui 1947 a primit o mare cantitate 
de seminţe selecţionate de sfeclă de 
zahăr din U. R. S. S. în vara anului 
trecut a avut o recoltă aţâţ de îm
belşugată încât a putut împrumuta 
şi fabricei din Bod-Braşov peste 
1100 vagoane de sfeclă. 

Cantitatea de sfeclă prelucrată în 
actuala campanie a depăşit cu 2 1 4 % 
pe cea din anul trecut, iar cea de 
zahăr cu 2 3 9 , 3 1 % , 

In zi lele t recu te a avut loc la 
Cluj o consfătuire sub preşedinţia 
Dl ui Horia Marian, prefectul jude
ţului, unde, pe lângă alte lucruri, 
s'a pus la cale planul pentru cam
pania însămânţărilor de primăvară 
şi alte lucruri gospodăreşri de primă 
importanţă, 

EXTERNE 
M o s c o v a . Generalissimul Stalin, 

întrebat de către un gazetar ameri
can dacă ar fi aplicat să examineze 
împreună cu reprezentanţii Statelor 
Unite chestiunea păcii, a desarmării 
treptată şi o eventuală întâlnire cu 
Dl Truman, a răspuns că Guvernul 
Sovietic, oricând e gata să exami
neze lucrurile de mai sus, numai să 
se poată asigura pacea în lume. 
Pentru aceasta însă e nevoie să se 
respecte angajamentele luate. Dea-
semenea, nu vede nicio piedecă în 
calea unei întâlniri cu Dl Truman. 

In ziua de 3 F e b r . c . a început 
la Budapesta procesul Cardinalului 

Mindszenti, acuzat de înaltă trădare 
faţă de Ungaria. 

La proces i-au parte şi reprezen
tanţi ai gazetelor din străinătate. 
Procesul e public. 

R o m a . Dl P. Togliatti, secretam! 
general al Partidului Comunist ita
lian a declarat că Uniunea Euro
peană, pusă la cale de cercurile a-
pusene, e menită să împărţească 
Europa in două şi să pregătească 
noi neînţelegeri între Răsărit şi Apus. 

P a r i s . In ziua de 31 Ian. c. 6000 
de muncitori industriali din Marsi
lia au declarat grevă. Ei cer mări
rea salariilor cu 2 5 % , asigurându-
li-se astfel un minimum de exis
tenţă. Au mai cerut, deasemenea, să 
fie reprimiţi în lucru muncitorii 
concediaţi. 

M o s c o v a . Se împlinesc şase ani 
dela marea victorie dela Stalingrad. 

Oraşul care a fost atacat cu furie 
de armatele hitleriste, va rămâne în 
istorie ca un punct hotăritor de unde 
aveu să înceapă istoria decăderii 
definitive a fascismului — a hitle-
rismului. 

Astăzi oraşul e refăcut din ruine 
şi moloz. Urmele triste ale războiului 
dispar cu fiecare zi ce trece, dar el 
va rămâne mereu un memento pentru 
toţi aceea care nu înţeleg să respecte 
libertatatea şi independenţa unui po
por. 

P A R T E A OFICIALĂ 
No. 522/1959. 

Circulară 
Către toţi P, P. C. C. Părinţi Protopopi 
şi Preoţi din cuprinsul Eparhiei Vadului, 

Feleacnlui şi Clujului 

Toţi preoţii cu preoţie lucrătoare, 
au datoria canonică să pomenească 
la îndătinatele locuri prevăzute la 
sfintele slujbe dumnezeeşti, pe 
Ierarhul în a cărui jurisdicţie cano
nică se află. 

Cei ce nu se vor conforma, vor 
suporta consecinţele prevăzute de 
legile în vigoare. 

Cluj, la 25 Ianuarie 1949. 

Prot. Sabin Truţea Const. Haşeău 
vicar secretar 

Nr.» 626/1949 

Circulară 
Potrivit rânduelilor noastre bise

riceşti, dumineca prima din Postul 
Sf. Paşti — Dumineca Ortodoxiei — 
este destinată pentru propagandă or
todoxă prin graiu viu şi în scris. 
Ea este ziua presei ortodoxe. 

Ca orice acţiune sănătoasă pentru 
a se putea desfăşura în condiţiuniîe 
cerute are nevoie, pe lângă o hotă-
rlre şi o voinţă energică şi de un 
ajutor material care să acopere, cel 
puţin în parte, cheltuelile necesare. 

In acest scop întroducem, înce
pând cu acest an, „discul pre
sei ortodoxe" care se va purta 
în Dumineca Ortodoxiei în fiecare 
biserică din Eparhie, iar rezultatul 
lui se va trimite de îndată, prin ofi
ciul protopopesc, la Centrul Epar
hial sub titlul „discul presei or
todoxe". 

Aducând din timp Ia cunoştinţa 
P. C. Preoţi această dispoziţie, îi 
învităm cu toată căldura să lămu
rească pe credincioşi asupra acestui 
disc prin care nădăjduim să se rea
lizeze lucruri frumoase pentru B i 
serică. 

Cluj, la 1 Februarie 1949. 
NICOLAE Const. Haşcâu 

Episcop Secretar 

Nr. 406/1949. 

Concurs din oficiu 
Se publică concurs din oficiu, cu 

termen de 15 de zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea", pentru ur
mătoarele parohii din cuprinsul Epar
hiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Venitele împreunate cu postul de 
paroh Ia aceste parohii vor f i : Pe 
lângă salarul dela Stat după recu
noaşterea din partea Onor. Minister 
al Cultelor, dotaţia parohiei precum 
şi veniturile stolare obişmuite în fie
care parohie. 

Parohii vacante: 
/. Protopopiatul Beclean:(j. Someş) 

1. Piatra, cl. III, 591 sufl., cufilia 
Miriş 299 sufl., căsă parohială In 
construcţie, sesiune 28 jug. 

2. Târlisua, cl. I, 2084 sufl., casă 
parohială şi supraedificate, sesiune 
completă. 

3. Agrieş, c l . I, 1908 sufl., casă 
parohială, este sesiune 20 jug. 
Protopopiatul Bistriţa: (j. Năsăud) 

4. Sirioara, 454 suflete, casă. 

II. Protopopiatul Buciumi: 
5. Brusturi, cl. III, 440 sufl., casă 

parohială, sesiune 12V 2 jug. 
6 . Chichişa, cl. III, 450 sufl. 
7. Râstolţul Deşert, cl, II., 597 

sufl., casă parohială, sesiune 30 jug. 
IV. Protopopiatul Câmpia: (j. Someş) 

8. Beudiu, cl. II, 827 sufl., casă 
parohială, sesiune 22 jug. 

9. Copru, cl. II, 370 sufl., casă 
parohială, sesiune 35 jug. 

10. Feldioara, cl. II, 703 sufl., 
casă parohială, sesiune 32 jug. 

11. Lacu, cl. II, 335 sufl., casă 
parohială, sesiune 42 jug. 

12. Ţentea, cl. II, 602 sufl., casă 
parohială, sesiune 44 jug. 

V. Protopopiatul Cluj: (j. Cluj) 
13. Făureni, cl. II, 878 sufl., casă 

parohială, sesiune 12 jug. 
14. Satulung, cl. II, 629 sufl., 

casă parohială, sesiune 237« jug. 



15. Sânmărtin, ci. III, 360 sufl., 
casă parohială, sesiune 22 jug. 

VI. Protopopiatul Cluj-Mănâştur: 
(judeţul Cluj) 

16. Arghiş, 465 sufl., fără casă 
parohială, sesiune 6 jug. 

17. B a c u , 621 sufl., casă paro
hială, sesiune 20 jug. 

18. Gârbou, 633 sufl., casă pa-
hială, sesiune 44 jug. 

19. Sânpaul, 905 sufl., casă pa
rohială, sesiune 38 jug. 

20. Ticu, 458 suflete, casă paro
hială, sesiune 27 jug. 

21 . Topa Mică, 522 suflete, casă 
parohială, sesiune 26 jug. 
VII. Protopopiatul Dej: (j. Someş) 

22. Valea Groşilor, 712. suflete, 
sesiune parohială 23 jug. 

23. Oşorhei, 405 suflete, casă pa
rohială, sesiune necompletă. 

VIII. Protopopiatul Gârbou: 
24. Elciu, 1715 suflete, sesiune 

parohială 17 jug. 
IX. Protopopiatul Gherla: (j. Someş) 

25. Băiţa, cl. III, 310 suflete, casă 
parohială, sesiune 11 jug. 

26. Bont, cl. II, 749 suflete, cu 
filia Săcălaia, 686 suflete, casă pa
rohială, sesiune 19 jug. 
X. Protopopiatul Huedin: (j. Cluj) 

27. Bociu, cl. II, 885 suflete, casă 
parohială, sesiune 26 jug. 

28. Răchitele, cl. II, 1935 suflete, 
casă parohială, sesiune 9 jug. 

29. Vânători, cl. III, 606 suflete, 
sesiune 10 jug. 

30. Hodiş, cl. II, 977 suflete, casă 
parohială, sesiune 16 jug. 
XI. Protopopiatul Iară: (j. Turda) 

31. Făgetul Ierii, cl. III, 359 su
flete, sesiune 23 jug. 

32. Hăşdate, cl. II, 1085 suflete, 
casă parohială, sesiune 30 jug. 

33. Măgura-Ierii, cl. III, 304 su
flete, casă parohială, sesiune 9 jug. 

34. Plaiuri, cl. II, 662 suflete, 
casă parohială, sesiune 30 jug. 

35. Poşaga de sus I (Belioara), 
cl. III, 291 suflete, casă parohială. 

36. Poşaga de sus II (Săgagea), 
cl. III, 653 suflete, casă parohială. 

37. Surduc, cl. III, 488 suflete, 
casă parohială, sesiune 22 jug. 
XII. Protopopiatul Ileanda: (j. Someş) 

38. Porcăreţ, cl. III, 502 suflete, 
casă parohială, sesiune 13 jug. 

39. Lemuiu, cl. II, 778 suflete, 
casă parohială, 3 jug. 

40. Letca, cl. ti, 896 suflete, se
siune 9 jug. 

41 . Răstoci, cl. 380 suflete, casă 
parohială, sesiune 10 jug. 

42. Şasa, 324 suflete, filia Frân-
cenii Boiului, 175 suflete. 
XIII. Protopopiatul Lăpuş: (j. Someş) 

43. Lăpuş I, cl. I, 1600 suflete, 
casă parohială, pădure 20 jug. 

"44 , Suciul de sus, cl. I, 2315 su
flete, casă parohială, sesiune 33 jug. 

45. Larga, cl. III, 511 suflete, se
siune 13 jug. 
XIV. Protopopiatul Munţii Apuseni: 

(judeţul Turda) 
46. Bistra, cl. I, 2000 suflete, 
47. Batin, cl. I, 1380 suflete casă 

parohială, sesiune 50 jug. 
•48. Branişte, cl. III, 713, suflete, 

sesiune 10 jug. 
49. Căpâlnea, cl. III, 665 suflete, 

sesiune 29 jug, 
XVI. Protopopiatul Rodna-Năsăud: 

50. Găureni, cl. II, 540 suflete, 
casă parohială, sesiune 36 jug. 

51 . Ilva Mare-Lunca, cl. I, 2025 
suflete, casă, sesiune 33 jugăre. 

52. Rodna, cl. I, 2000 suflete, casă 
parohială, sesiune 32 jug. 

53. Runcul-Salvei, cl. I, 1512 su
flete, casă parohială, sesiune 34 jug. 

54. Şanţ, cl. I. 1500 suflete, casă 
parohială, sesiune 23 jug. 

XVII. Protopopiatul Surduc: 
55. Buzaş, cl. III, 307 suflete, casă 

parohială, sesiune 15 jug. 
56. Iapa, cl. II, 863 suflete, casă 

parohială, sesi-une 32 jug. 
57. Muncel, cl, III, 478 suflete, 

sesiune 29 jug. 
XVIII. Protopopiatul Cehul 

Silvaniei; (jud. Sălaj) 
58. Driniş, cl. II, 645 suflete, casă 

parohială. 
59. Băiţa, cl. 1,1705 suflete, casă 

parohială. 
XIX. Protopopiatul Zalău: (j. Sălaj) 

60. Cizer, cl. 1,1665 suflete, casă 
parohială, sesiune. 
XX. Protopopiatul Alba: Alba) 

61 . Dumitra, cl. II, 570 suflete, 
casă parohială. 

62. Intregalde, cl. I, 1018 suflete, 
casă parohială. 

63 . Necrileşti, cl. II, 446 suflete, 
casă parohială. 

64. Oieşdea, cl. II, 421 suflete, 
casă parohială. 

65. Totoiu, cl. III. 284 suflete, 
casă parohială. 

66. Valea Găizii, cl. III, 323 sufl. 
XXI. Protopopiatul Aiud: (j, Alba) 

67. Cacova, cl. I, 1271 sufl., casă 
parohială. 

68 . Vălişoara, cl. II, 752 sufl., 
casă parohială. 

XXII. Protopopiatul Arieş 
Câmpia Turzii: (jud. Turda) 

69. Ceanul Mare, cl. I, 1596 sufl., 
casă parohială. 

70. Cooc. cl. 1, 1240 sufl., casă 
parohială, 

71. Dumbrava, cl. II, 884 sufl., 
casă parohială. 

72. Iacobeni, cl. I, 1469 sufl., casă 
parohială. 

73. Urca, cl. I, 1088 sufl., casă 
parohială, sesiune. 
XXIII. Protopopiatul Luduş-Iernut: 

74. Beşineu, cl. III, 344 suflete. 
75 . Bord, ci. II, 720 suflete, casă 

parohială. 
76. Cipău, cl. II, 649 suflete, casă 

parohială. 
77. Ogra, cl. II, 475 suflete, casă 

parohială. 
78. Gâmbuţ, cl. II, 723 suflete, 

casă parohială. 
79. Hădărău, cl. II, 912 suflete, 

casă parohială. 
80 . Iclănzel, cl. I, 1041 suflete, 

casă parohială. 
81 . Nandra, cl. III, 392 suflete, 

casă parohială. 
XXIV. Protopopiatul Ocna Mureş 

Aiud: (jud. Alba) 
82. Ocna Mureş de sus, cl. I, 

790 suflete, casă parohială. 
83 . Unirea Vereşmort, cl. I, 1105 

suflete, casă paroh., sesiune compl. 
84. Alecuş, cl. I, 907 suflete, casă 

parohială, sesiune completă. 
XXV. Protopopiatul Reghin: 

(judeţul Mureş) 
85 . Comori, cl. II, 587 suflete, 

casă parohială. 
86. Adrian, cl. III, 486 suflete, 

casă paroMală. 
87. Apalina, cl. II, 495 suflete, 

casă parohială. 
88 . Caşva, cl. I, 1050 suflete, casă 

parohială. 
89. Ercea, cl. II, 425 suflete, casă 

parohială. 
90. Feleacul, cl. 11, 860 suflete, 

casă parohială. 
9 1 . Filipaşul Mare, cl. II, 658 

suflete, casă parohială. 
92. Mura Mare, cl. III, 295 sufl., 

casă parohială. 
93 . Petelea, cl. I, 1040 suflete, 

casă parohială. 

94. Poarta, cl. II, 639 sufl,, casă 
parohială. 

95 . Toldal, cl. III, 380 sufi., casă 
parohială. 

96 . Urisiul de jos, cl. II, 638 sufl., 
casă parohială. 

97. Voivodeni, cl. II, 604 suflete, 
casă parohială. 

XXVI. Protopopiatul Sătmaş: (j. Cluj) 
98. Cămăraşul, cl. 874 suflete, 

casă parohială, sesiune completă. 
99. Cătina, cl. I, 907 sufl., casă 

parohială, sesiune. 
100. Silvaşul de Câmpie, cl. I, 

1631 suflete, casă paroh'ală, sesiune. 
101. Tuşiu, cl. 1,861 suflete, casă 

parohială, sesiune completă. 
102. Visuia, cl. I, 1035 suflete, 

casă parohială, sesiune completă. 

Protopopiatul Someş-Iclod: 
103. Iclozel, cl. II, 395 sufl., casă, 

(la transf. cu post). 

XXVII, Protopopiatul Raciu: 
(judeţul Someş) 

104. Bala, cl. I, 1700 suflete, casă 
parohială, sesiune. 

105. Bozed, cl. II, 507 suflete, 
casă parohiala. 

106. Delureni, cl. I, 1086 suflete, 
casă parohială. 

107. Fânaţe, cl. I, 1132 suflete, 
casă parohială. 

108. Grebenişul de Câmpie, cl I, 
1961 suflete, casă parohială. 

109. Herghelia, cl. II, 332, sufl., 
cu filia Culpiu, 136 suflete. 

110. Lechincioara, cl. III, 160 su
flete, casă parohială, sesiune. 

111. Merişor, cl. II, 500 suflete, 
cu filia Păiegeni 96 suflete. 

112. Milăşel, cl. II, 710 suflete, 
casă parohială, sesiune. 

113. Moisa, cl. II, 500 sufl., casă, 
sesiune. 

114. Nima Râciului, cl. II, 609 
suflete, casă, sesiune. 

115. Sângeorzul de Câmpie, cl. II, 
620 suflete, casă, sesiune. 

116. Săulia, cl. I, 2120 suflete, 
casă, sesiune. 

117. Ulieşiu, cl. I, 1378 suflete, 
casă, sesiune. 

118. Sâmpetru de Câmpie, cl. I, 
1700 suflete, casă, sesiune. 

XXVIII. Protopopiatul Teaca: 
(judeţul Mureş) 

119. Băiţa, cl. 1,1230 suflete, casă, 
sesiune. 

120. Fântâniţa, cl. III, 308 sufete, 
casă, sesiune. 

121. Fărăgău, cl. II, 816 suflete, 
casă, sesiune. 

122. Lunca, cl. II, 577 suflete, 
casă, sesiune. 

123. Şopteni, cl. II, 785 suflete, 
casă, sesiune. 

XXIX. Protopopiatul Târgu-Mureş: 
(judeţul Mureş) 

124. Bărdeşti, cl. III, 320 suflete, 
casă, sesiune. 

125. Chinari, cl. III, 270 suflete, 
casă, sesiune. 

126. Glodeni, cl, III, 270 suflete, 
casă, sesiune. 

127. Iclănzel, ci. I. 1070 suflete, 
casă, sesiune. 

128 Ivăneşti, cl. III, 220, suflete, 
casă, sesiune. 

129. Ogari, cl. 111, 320 sufl., casă, 
sesiune. 

130. Oroiu, cl. II, 230 suflete, 
casă, sesiune, 

131. Sântandrei, cl. III, 252, sufl., 
casă, sesiune. 

132. Săuşa, cl. II, 962 sufl., casă, 
sesiune. 

133. Vaideiu, cl. II, 475 suflete, 
casă, sesiune. 

134. Voinicem, cl. II, 960 suflete, 
casă, sesiune. 

135. Miercurea Niraj, cl. II, 291 
suflete, cu filiile: Buza, Dumitreşti, 
Găieşti, Iobăgeni, Mitreşti, Sânvăsâi, 

Surda, Tâmpa, Vărgata, casă, se
siune. 

136. Hărtău, cl. II, 300 suflete, 
cu filia Cueşdiu, casă, sesiune. 

137. Vidrasău, cl. III, 460 suflete, 
casă parohială. 

XXX. Protopopiatul Turda: 
(judeţul Turda) 

138. Ceanul Mic, cl. I, 1136 su
flete, casă, sesiune. 

139. Inoc, cl. III, 377 sufl., casă, 
sesiune. 

140. Sălişte, cl. III, 469 suflete, 
casă parohială. 

141. Copăceni, ci. I. 772 suflete. 
Candidaţii îndreptăţiţi vor înainta 

în termenul arătat cererile lor pro-
văzute cu documentele legale (Di
plomă de bacalaureat, sau absoluto-
rul şcoalei normale, e t c , absolutorul 
teologic, diploma de capacitate 
preoţească, certificat de serviciu şi 
activitate preoţească etc.'i Sfintei 
Episcopii şi cu învoirea Consiliului 
Eparhial vor putea servi în parohia 
cerută — după programul fixat de 
Oficiul Protopopesc respactiv — 
pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Vor fi preferaţi candidaţii având 
pregătirea necesară, care doresc să 
plece din parohiile unde sunt doi 
preoţi. Pentru fiecare parohie se va 
face cerere separată. 

Cluj, din şed. dela 24 Ian. 1949 a 

NICOLAE Const. Haşcâ* 
Episcop secretar 

Oficiul Protopopesc ortodox român al 
Unguraşului 

Nr. 438/1949. 

Concurs repeţit 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia vacantă de clasa I. Miluan, 
protopopiatul Unguraş, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar de Stat, conform pregă
tirii, după confirmare din partea Mi
nisterului. 

3. Sesiune parohială: grădină: 
670 stj, folosirea cimitirului 356 stj, 
arâtor 12 jug. 710 stj. fânaţ 7 jug. 
700 stj. păşune 10 jug. 440 stj. pă
dure 4 jug. 494 stj. în hotarul comu
nei Miluan. Impozitul se plăteşte de 
preot. 

3. Locuinţa în natură cu supra-
edificatele necesare în stare bună. 

4 . Venitele stolare obişnuite în 
protopopiat. 

Reflectanţii la acest post îşi vor 
înainta în termenul fixat cererile le
gale de concurs, Veneratului Consilia 
Eparhial din Cluj, iar cu prealabila 
noastră încuvinţare, se vor putea 
prezenta în parohie spre a liturhgisi, 
predica şi face cunoştinţă cu enoraşii. 

Concurenţii vor prezenta actul de 
învoire dela Prea Sfinţitul Episcop s 

fără de care nu vor fi lăsaţi în pa
rohie. 

Sânpetrul-Almaşului, 11 Noemvrie 
1948, 

Oficiul protopopesc al Unguraşu
lui în înţelegere cu Consiliul paro
hial din Miluan. 

PETRU H. NICOLA 
adm. protopopesc 

Nr. 5674/1948 Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Con, Eparhial 

dela 24 Noemvrie 1948. 
Nicolae, Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Tipografi» Epaifafei oflto&oxe române, Ctuf 




